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Chapitre 2 : Le prétraitement

I Le dégrillage

Le dégrillage permet de débarrasser I'eau des
déchets les plus gros.

On utilise donc des grilles de plus en plus fines.

Mais qu'en est-il si on veut éliminer des
particules tres fines comme du café moulu ou la
pulpe du jus d'orange ?
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Comment faire pour éliminer des particules fines ?

Si on utilise une grille méme tres fine on ne pourra pas
éliminer les particules trés petites. Il faut donc utiliser
une autre méthode appelée :

la filtration
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2) Résultats (observation)

Dans le bécher, on recueille un liqguide homogene : le

filtrat.

A l'intérieur du filtre, il reste des particules
solides : le résidu
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3) Conclusion

La filtration permet d'obtenir un mélange
homogéne a partir d'un mélange
hétérogene. Le filtre retient les particules
solides en suspension, le liquide homogene
obtenu s'appelle le filtrat.
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correction exercice 8 p 125

a) Il faut utiliser le tamis n°2 pour pouvoir éliminer les

grains de diamétre (¢) supérieur & 5 mm. Tous les grains
de diametre > 5 restent dans le tamis.

Il faut jeter ce qui est dans le tamis et garder ce qui

est passé : ce sont les grains de P< 5

Cours Mme Facon
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b) Pour éliminer les grains de diamétre inférieur a1
mm, il faut utiliser le tamis n°3.

Dans le tamis, il reste les grains de 0> 1 mm.

Il faut jeter ce qui est passé a travers le tamis

( @ <1 mm) et garder ce qui est dans le tamis.
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c) Le diametre final des grains est compris entre
let 5 mm

s @<>5
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Interrogation de chimie n°2

1) Quel est le nom de la méthode utilisée en laboratoire

pour séparer les constituants d'un mélange hétérogene ?
(1pt)

2) Faire le schéma de cette méthode (3 pt)
3) Comment s'appelle le liquide homogéne obtenu ? (05 pt)

4) Comment s'appelle le dépot solide qui reste ? (05 p1)
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T Le dessablage et le déshuilage

Cette étape consiste a laisser reposer les eaux. Les
sables vont alors se déposer au fond du bac.
Cette technique porte également le nom de décantation.

a) Expérience

‘/_
| eaux usées
X %
w ¢ y———— particules solides —3
Aprés quelgues heures au jours

Sce\gma d' Une de< canbation
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b) Observations et interprétations
Les particules solides les plus lourdes se déposent

lentement au fond du bécher.

En versant avec précaution, on peut séparer le liquide
du solide, mais le liquide est trouble et le solide
encore plein de liquide.

¢) Conclusion

La décantation permet de séparer les constituants
les plus lourds d'un mélange hétérogene.

Cours Mme Facon 12
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On injecte de l'air afin de faire remonter les graisses
plus vite a la surface.

Comment faire au laboratoire pour séparer 2 liquides non
miscibles ?

On utilise une ampoule a décanter.
Expérience : regarde la vidéo puis construit un protocole
sur |'utilisation d'une ampoule a décanter

http://youtu.be/ _hjwgQKhABU
3

http://youtu.be/fhdmKDWQ2MI
3
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L'utilisation de |'ampoule a décanter présente des
risques notamment de projection. Le respect des
consignes de sécurité est impératif et le mode
opératoire ci-dessous vous permettra de manipuler
de fagon correcte et sécurisée.

Dans le cas d'une décantation simple (séparation
de 2 liquides):

Protocole pour utiliser une ampoule a décanter

- Poser |'ampoule sur son support.

- Placer en dessous un bécher ou un erlenmeyer.

- Fermer le robinet de |"ampoule. A |'aide d'un
entonnoir verser le mélange de liquides dans
I"ampoule.

- Soutirer les liquides dans 2 récipients différents

7
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ITT Gaz présents dans l'eau

On a vu que pour faire remonter a la surface I'huile on
injecte de l'air.

Et dans les boissons gazeuses quel est le gaz présent ?
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Pour récupérer un gaz on utilise le protocole suivant :

On remplit un tube a essais d'eau.

On le retourne sur le cristallisoir rempli d'eau, sans
qu'il se vide.

On relie la bouteille d'eau gazeuse au tube a essais a
I"aide d"un tuyau.

Le gaz sort de la boisson passe par le tube a
dégagement. Il prend enfin la place de I'eau dans un tube
d essais.

Le gaz est ainsi récupéré par déplacement d'eau.

Ce procédé ne fonctionne pas si le gaz est soluble dans
l'eau.

Cours Mme Facon 17



theme_leau_chapitre2

tube a dégagement

eau gazeuse
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tube a essais
gaz recueilli

bulle de gaz

Eall

}+—— cristallisoir

Récupération d'un gaz par déplacement d'eau
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Pour identifier le gaz obtenu, il faut réaliser le test a |'eau
de chaux.

Dans le tube a essais contenant le gaz, on ajoute un peu
d'eau de chaux et on agite.

K— eau de chaux

tube a essais contenant le gaz

A
test a l'eau de chaux

On observe que I'eau de chaux blanchit, on dit qu'elle se
trouble. On en déduit que le gaz est du dioxyde de carbone

Cours Mme Facon 19
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Conclusion :

Dans les boissons gazeuses le gaz présent est du
dioxyde de carbone.

Le test a I'eau de chaux permet de caractériser la
présence de dioxyde de carbone, car I'eau de chaux
se trouble (il se forme un solide blanc) lorsqu'elle est
en présence de dioxyde de carbone.

Cours Mme Facon

20



theme_leau_chapitre2 Année 2015/2016

Exercice n° 8 page 138

E Bouchon oublié

Gaél et Théa ont versé de l'eau de chaux fraichement pre-

néas et esenatr e 1) L'eau de chaux fraiche
3 est un liquide incolore,
[ limpide et transparent,

c'est un mélange homogeéne.
2) Le corps détecté est le
> — . dioxyde de carbone. Il
a) Decrirela solution deau de chaux fraiche. provient de |'air extérieur .

b) Au bout d'un quart d’heure, Théa observe un trouble
blanchatre a la surface du liquide dans son erlenmeyer.
Gaél n'observe aucun changement dans le sien.

* Quelle est la nature du corps détecté dans l'erlenmeyer

de Théa ? D'ol provient-il ? L'erlenmeyer‘ de Gﬂél 651'
e Expliquer l'absence de trouble dans lerlenmeyer de , .
Gatl. bouché donc le dioxyde de

carbone ne peut pas pénétrer
a l'intérieur
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ﬂ Du gaz dans I'eau du robinet

a) Observer le montage ci-dessous et en faire le schéma.
b) On veut savoir si l'eau du robinet placée dans le hallon
contient du dioxyde de carbone. Quel produit a-t-on mis
dans le bécher ? Pourquoi ?

¢) Que peut-onconclure en observant le contenudu bécher,
sil'expérience se déroule depuis plusieurs minutes ?

Cours Mme Facon
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b) Dans le bécher on a
mis de |'eau de chaux car
elle permet d'identifier
le dioxyde de carbone

c) Dans le bécher, j'observe
que |'eau de chaux reste
limpide. J"en déduis que
|'eau du robinet ne contient
pas de dioxyde de carbone.

22
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m Déplacement d’air ,
On pose un flacon vide et ouvert sur le plateau d'une ba- a) J Obserive que la Valeurl

lance (a). On fait pénétrer pendant quelques instants un
e affichée par la balance b est
H plus grande que celle affichée
par la balance a. Or dans le
flacon b, il y a du dioxyde de
N ——- carbone et dans le flacon q, il
a) On dit que «le dioxyde de carbone est plus lourd que

I'air». Comment cette expérience illustre-t-elle cette ex- a de I'air‘
pression ? y .

b) Le dioxyde de carbone est-il recueilli par déplacement ?
Justifier la réponse.

a

P

H

Je peux en déduire que le
dioxyde de carbone est plus
lourd que I'air.

Cours Mme Facon
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